

奉献书写韶华 敬业彰显忠诚

——记赵集派出所民警卢福新

■ 李建

他，扎根基层，勤勤恳恳、兢兢业业、无私奉献，始终以一名优秀共产党员的标准要求自己，坚持“为民警负责、为群众负责、为法律负责”原则，认真履职，为提高基层派出所的执法规范化建设、办案质量做出了应有的贡献。

卢福新，一名植物油厂的机修工，于1998年招考进入公安队伍后，从警二十二年一直在基层所工作，迅速从门外汉成长为赵集派出所副教导员兼法制员。

率先垂范，切实提高法制水平

法制是公安工作的生命线，基层法制员具有举足轻重的作用。每位基层法制员都肩负着领导决策、为执法办案、为公安中心工作服务的艰巨任务，他们的素质高低在一定程度上反映着一个单位的整体执法水平。自卢福新担任所法制员以来，面对压力与挑战，没有退缩。“打铁还要自身硬”，虽然不是法律（本是粮食机械专业）毕业，但对每一部法律、法规和司法解释的出台，他都认真学习、虚心请教，结合执法实践领会，不断提升自身法律修养，并于2013年率先通过

高级执法考试。

为促进赵集派出所的执法规范化走上新台阶，提升全所民警办案水平，他放弃休息时间，利用工作之余组织开展《刑法》、《公安机关办理刑事案件程序规定》、《治安管理处罚法》等常用法律法规的学习培训工作，并对民警进行测试。每周的法制学习日，都精心准备，采取多种方法，选择一些典型案例进行评析，积极引导民警进行讨论，总结执法办案的得失。日常工作中通过卷宗评选提升民警学习、规范意识，坚持把培训和案件审核工作结合起来，以案说法，使突出问题得到及时纠正，加深民警的印象。

严格把关，切实规范执法活动

卢福新始终狠抓案件的审核把关工作，对每一案件都逐一认真审核，细致查找问题，坚持做到案卷不看完不放手、问题不找不放过、事情不解决不放下。对审核出的问题逐一列出清单，并告知办案民警问题出在哪。近年来，共审核各类案件350余起，采取刑事强制措施140余人，治安处罚190余人。经他审核的每一起案件，均做到事实清楚、

证据确凿、程序合规、用法得当，成为“铁案”。行政案件未因执法问题被提起行政复议或行政诉讼，刑事案件未出现过“漏人”或“漏罪”的情况，更未发生过执法过错的现象。特别是2015年以来，在分局执法质量考评中赵集所均位居前列。

当前，随着对公安执法工作的要求越来越严，一些民警还存在不适应的地方，个别民警对案件的审核把关还有不理解的地方，认为法制员是在“挑刺”。对此，他总是认真进行解释，结合现状，在案件的审核过程中，把原则性和灵活性结合起来。他曾多次去找办案人员，进行耐心讲解，帮助办其解决问题，还多次会同办案人员一同进行调查取证，既保证了案件的质量，又在一定程度上消除了办案民警对案件审核评查的抵触情绪。

勇挑重担，切实履行工作职责

卢福新在工作中严谨细致、作风扎实，多次被抽调至分局法制科参与执法质量考评工作。在执法质量检查中，他注重与民警进行边检查边讨论边交流，发现问题及时予以查纠，共同学习提高。法制科人少事多，每

天面对堆积如山的卷宗和一批又一批前来汇报案件的人员，他没有因属于临时借用人员而心存懈怠。每天第一个到班的是他，常加班的是他，后下班的还是他，常常一天下来头晕眼花，极度疲惫。有人说法制部门轻松，可卢福新说：“如果你是来打酱油的——舒服，如果你是来工作的——累”。

在日常派出所工作中，卢福新经常既当指挥员又当战斗员。不论是夜里，还是在吃饭，只要接到汇报案件的电话，他都仔细聆听、认真分析研究案情，为案件侦办指明方向。在办理某职务侵占团伙案件中，他连续吃住在所里半个多月，研判案情、制定策略、固定证据，为破案指明方向。由于他的辛苦努力，此案公诉15人，为企业挽回经济损失60余万元，参与此案的检察官、法官也对他的执法水平和办案质量赞不绝口。

卢福新，就是这样一位具有高度奉献精神的民警，牢牢践行着“忠诚、为民、公正、廉洁”的价值观，用心守护着辖区的安宁，把最美丽、最高尚的信念和行动融入到了对公安事业无比的忠诚和对人民无限的热爱当中！

致交警

■ 侯俊利

在交通这部厚厚的史书上
你曾读到一个个悲酸的故事
因此，你比所有的人
更懂得生活的美好、生命的可贵
因此，每天你在十字路口
肩负重任
头顶庄严
站成巍然耸立的路标

你把伤者送进医院
你把孩子送回母亲的怀抱
你把老人送到路边
你指挥南北东西
使城市的脉搏变得通畅
使社会的氛围变得和谐

行驶的车辆，丈量着你宽广的心胸
百姓的平安，肩负着你的重托
面对压力、委屈、困惑
面对冷言冷语
从不退缩、胆怯
当一天的苦累
总是在你回到家里时
心才感到轻松

你那深邃而又质朴的容颜里
写着深情和期盼
每天不管是阳光暴晒
还是风雨侵袭
你都出色地坚守着岗位

头上顶着信念的灯
照亮自己的路
每天，你时时刻刻用叮咛
为人们塑造出一个个圆圆的梦……

法官参与党群议事会 助力「无讼网格」创建

■ 陈东亚 傅德洋

日前，南陈集人民法庭孙亚峰庭长、徐溜人民法庭吴振宇副庭长分别走进南陈集镇头堡村、刘老庄对口村参与“党群议事会”活动。

在南陈集镇头堡村，孙亚峰庭长简要介绍了南陈集法庭审判工作的基本情况。重点向与会介绍了淮阴法院“无讼网格”创建活动。

孙亚峰庭长表示，淮阴法院已经在马头镇黄河村“党群议事会”宣讲介绍了“无讼网格”创建活动，并得到积极开展。将这两项活动有机结合，能够有针对性的提升党员干部的法治意识和群众的法律知识水平。下一步还将陆续走进其他乡村，不断推动“无讼网格”创建活动的深入开展。

在刘老庄对口村吴振宇副庭长就土地纠纷类型典型案例评析和相关法律、法规为与会人员上了一堂精彩的“普法课”。同时与对口村村党员代表就基层党建工作、精准扶贫、新农村建设等话题以“面对面、零距离”的方式进行了座谈交流。

吴振宇副庭长表示，通过“百名政法干警助力乡村振兴”活动，借助和动员乡村网格员力量，深入了解对口村因行政区划调整，村内多个小组进行合并，存在不少地界纠纷，权属争议等相关问题随之而来。针对此情形，利用党群议事会契机，法官、网格员等力量主动“提前介入”，为村居干部进行专题解答、以案释法，提高干部依法维权意识，从源头上减少矛盾纠纷。

据悉，“无讼网格”创建是淮阴法院今年年初以来创造性提出并着力推进的一项工作，该活动旨在通过借助和动员基层乡村网格员力量，深入了解群众生活中产生的矛盾纠纷，通过法官、网格员等力量的主动“提前介入”，帮助分析矛盾双方的参与诉讼的利弊关系、诉讼风险及针对如何规避不良后果提出建议，将司法审判与基层治理相结合，实现矛盾纠纷的“源头”和有效化解，充分发挥法院在矛盾纠纷多元化化解工作中的推手作用，努力实现“小事不出网格，大事不出镇村”的目标。



日前，淮阴法院少年庭利用暑期到果林小学开展法制教育活动。

■ 朱延军

巨赌之谜 (短篇小说)

■ 刘艳梅

没等大个子把话说完，王叔就高声反驳：“是不是搞错了，我家王辉怎么可能欠你们28万赌债，他根本不赌钱，也不让我赌。平时，我偶然赌上一把，不过百十块输赢，都要被他抱怨半天！”

“叔叔，我们是王辉的弟兄，没有的事，也不能空口白牙的，这是王辉打的欠条，上面有他的亲笔签名——白纸黑字。”矮个子不慌不忙地从口袋里掏出一张白纸，打开。

怎么可能？怎么可能？王叔眼前一黑，差点死昏过去。

“叔叔，怎么回事，王辉有数，问他好了。我们只负责通知：后天晚上12点前务必把钱打到下面的卡上，千万不要耍什么花招，否则甭怪我们不讲兄弟情分！其实就算报警，也是白搭，不信你就试试。”

“这——这——”望着决然而逝的冰冷背影，王叔气得差点背过气来，好不容易摸出手机，咆哮道：“你个死败家子，立马给老子滚回来！”

“爸，我也不知道是怎么回事，那天下班后，李军约我去悦达酒店，说介绍两个朋友给我认识。吃饭、喝酒——后来就什么也记不得了。”

“还真的没看出来，你死小子还真能装，什么不会赌，从来不敢赌，还不让老子赌，输个百八

十，都要被你小子抱怨半天。可你小子倒好，不但赌，还来大的，而且那么大，一出手就28万啊！真是吃了雄心豹子胆了，一句什么话都记不得了，你骗老鬼那！”

“爸，我真的什么也不记得了。”

“你还要骗老子多久？还要装多久？我怎么养了你这个败家子、不孝子啊！有种干却不敢承认的蒜种和熊包，看来不把我气死，你是不甘心啊……你——你怎么不给我去死啊！”

“辉儿，回来……”王母大叫一声，追出门去。

“辉儿，你怎么这么傻啊，你要是不在了，妈活着还有什么意思。人哪能不犯错，错了就改。钱，妈来想办法，一家四口勒紧裤腰带，三四年也就能还上，但你一定要答应妈，和那些人永远断绝来往，不要再赌，也不要再在外喝酒。”一脸惨白的王妈死死地抱着一脚滑向河边的王辉，哭成泪人。

没几天，王辉被单位辞退了，失去了上一天歇一天的轻松舒适，打着灯笼都难找的工作。

再过几天，媳妇和王辉办理了离婚手续，留下了刚刚断奶还不会叫自己一声“妈妈”的儿子，丢下了由她打理得红红火火的美容院。

王叔，一下瘦了十来斤。每日骂声不绝，怨声不断。经人提醒，王叔和王妈走进了市公安局刑警大队，出门后王叔的骂声更响，怨声更大。

半月后，王辉干起了送外卖的工作，半天送货，半天带孩子。

原来准备年底满45周岁就提前办理退休手续，周游世界的王妈，则向单位提出申请，改为半天班。还在家里收拾出一间房间，放上三张美容床。中药祛斑祛痘祛黄美白，效果明显，还无副作用，口碑好，不能卖，而且便于照顾小孙子。一些老客户像是约好了似的，专门等王妈在家的时间，应约上门，为她带来一点安慰，一丝希望。

日子悠悠地过着，憋屈、郁闷。

这天，王妈接回上中班的孙子，刚打开家门，就见王叔拍着桌子大骂：“也不知道我上辈子造了什么孽，生了这么个不争气的败家子，一刻也不让我安生。”

把孙子安置到里间后，王妈才陪着小心问：“又出什么事那？”

“上午，刑警大队打电话，要我去下，没说就被我挂了。呸，老子才没那闲工夫陪那帮只吃饭不干事的，而且老子也丢不起那个人，你给我听好了，千万不要去，他有种干，就要自己承担后果！”

“老王啊，快起来，我们都错怪辉儿了。”从刑警大队拎着沉甸甸的包回来的王妈，惊喜地喊道。

什么错怪了？王叔一脸的惊奇。

数月前，做钢管生意的李某到刑警大队报案，说好友孙明昨晚约他到皇家酒店吃饭，介绍一个外地大客户给他。没想到，他们在酒水中下了麻醉药，接着他们又设局引诱李某参与赌博，一个晚上下来，李某被骗42万。几人强迫李某签下42万元的欠条，才把他放了。经刑警大队法医鉴定后，发现李某血液有安定药物成分。刑警大队周大队长立即组成专案小组全力侦查此案，通过视频监控分析、便衣民警跟踪等方式，最终将以肖冰为首的7人犯罪团伙一举抓获。经过连续多方严厉审问，在犯罪团伙交代的2起诈骗案中，有一起就是关于儿子辉儿的。

3年前的一个夜晚，肖冰曾经让李军把辉儿骗到悦达酒店，并让辉儿喝下事先掺入药物的酒水，将辉儿麻醉，然后诱导神志不清的辉儿进行赌博，在不知不觉中欠下巨额赌债，最后逼迫辉儿写下28万的欠条。

“辉儿，爸让你受委屈了。”王叔抱头痛哭起来。

7月21日晚，香港少数激进分子围堵中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室，更有暴徒涂污国徽，破坏中联办安防设施。当晚，香港元朗也发生严重的暴力事件。香港少数暴力分子挑战中央权威、挑战民族感情、挑战香港法治，激起香港社会的强烈愤慨，社会各界在第一时间以各种方式予以强烈谴责，表示坚决支持特区政府和香港警方严惩违法暴力行为，维护香港法治精神。

香港社会最近发生了一连串示威游行，少数激进分子借“和平示威”之名，利用香港市民的宽容善良，公然挑战法治底线，破坏香港公共秩序，他们冲击立法会、冲击警方防线、包围警察总部、堵塞道路交通。香港警方还发现有人非法储存危险物品及大量攻击性武器。21日晚激进分子肆无忌惮、胆大妄为，冲击中央政府驻港机构，更是公然挑战中央政府权威，触碰“一国两制”原则底线，严重伤害全国人民感情，性质严重，影响恶劣。香港绝对不能也不会向暴力妥协，违法犯罪者必须也必将被绳之以法。

21日夜晚的这一幕，相信也让更多善良的香港市民看清了极少数激进分子的暴力危害和狰狞面目；看清了正是香港的反对派打开了暴力升级的潘多拉盒子，让香港社会承受暴力升级的严重后果；看清了那些激进分子使用暴力挑战法治的

卑劣目的是在香港制造分裂与骚乱，破坏香港的繁荣稳定，挑战宪法和基本法权威，挑战国家主权的权威。21日夜晚的这一幕，也让越来越多的香港市民坚定地站出来，支持特区政府和香港警方采取果断必要的执法行动，遏制暴力蔓延，严惩害群之马，恢复社会秩序。

“香港好，国家好。国家好，香港更好。”香港回归祖国以来，中央始终坚持贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针，严格按照

宪法和基本法办事，是“一国两制”和基本法的守护者，也是香港各项事业全面发展的支持者，是香港同胞合法权益的维护者。只有维护好中央权威，才能确保“一国两制”在香港的实践不走样、不变形，才能确保香港长期繁荣稳定和居民福祉。不论是过去、现在还是将来，祖国始终是香港的坚强后盾。祖国日益繁荣昌盛，不仅是香港抵御风浪、战胜挑战的底气所在，也是香港探索发展新方向、寻找发展新动力、开拓发展新空间的机遇所在。

法治是香港长期繁荣稳定的重要基石，要像爱护眼睛一样维护香港的法治，像珍惜生命一样珍惜香港的繁荣稳定。当此关键时期，每一位爱护香港的市民都有责任一起向暴力说不，维护香港经济社会秩序，守护香港法治精神，也守护好香港这个美好家园。

法治是香港长期繁荣稳定的重要基石，要像爱护眼睛一样维护香港的法治，像珍惜生命一样珍惜香港的繁荣稳定。当此关键时期，每一位爱护香港的市民都有责任一起向暴力说不，维护香港经济社会秩序，守护香港法治精神，也守护好香港这个美好家园。

“白玫杯”平安法治与我同行
征文选登
主办单位：中共淮阴区委政法委员会、淮阴区司法局、淮阴区工业和信息化局、淮阴新闻中心、淮安市微型小说研究会、江苏白玫置业有限公司

